история моей семьи в истории россии

Статья/Original article

УДК 929.52(470.56)

Подвиг на Днепре. Мой прадед Поверенный Александр Васильевич – Герой Советского Союза

Л.А. Тьерри

МОАУ «СОШ № 34»

Науч. рук. – д. и. н., проф. С.В. Любичанковский 460024, г. Оренбург, ул. Туркестанская, 11a, Россия E-mail: for-study@list.ru

Аннотация. В статье рассматривается история подвига прадеда автора, Героя Советского Союза, в контексте общего хода битвы за Днепр в 1943 году. Автор опирается на живые свидетельства, сохраненные в воспоминаниях Героя, которые впервые вводятся в научный оборот. В ходе исследования автор обращается к широкому спектру документальных материалов, ставя своей целью внести посильный вклад в сохранение исторической памяти о Победе Советского Союза в Великой Отечественной войне.

Ключевые слова: историческая память, Великая Отечественная война, Герой Советского Союза, форсирование Днепра, 1943 год.

Для цитирования: Тьерри Л.А. 2025. Подвиг на Днепре. Мой прадед Поверенный Александр Васильевич – Герой Советского Союза. Путь юного историка. 2: 3-13.

Copyright: © 2025 Тьерри Л.А. Данная статья публикуется онлайн в сетевом научно-популярном журнале открытого доступа "Путь юного историка" на условиях лицензии Creative Commons Attribution License, которая позволяет другим распространять эту работу с обязательным указанием ссылок на её автора и оригинальную публикацию.

Гордясь своим прадедом, Героем Советского Союза Поверенным Александром Васильевичем, я чувствовал потребность лучше и подробнее узнать о его подвиге. Кроме того, целью моей работы было внести посильный вклад в сохранение исторической памяти о нашей

Победе, о героизме всего советского народа в ходе Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, частью которого стал подвиг моего прадеда Поверенного Александра Васильевича при форсировании реки Днепр в октябре 1943 года.

Моей задачей было исследовать документальные материалы, касающиеся подвига Поверенного А.В., находящиеся на сайтах «Память народа», «Подвиг народа»; подробно изучить семейный архив сосредоточение свидетельств его подвига; систематизировать обобщить результаты своего исследования. Таким образом, упомянутые электронные ресурсы, а также архивные материалы из личного собрания Александра Васильевича и его потомков составляют основную источниковую базу моего исследования. Данный источник воспоминания, доклады Александра Васильевича Поверенного - стал важнейшим для моей работы, поскольку доносит до читателей, наших современников, живой взгляд участника героических событий минувших дней. Этот источник впервые вводится в научный оборот. появление воспоминаний связано С той насышенной общественной работой, которую вел Александр Васильевич в мирные годы своей жизни (участвовал в митингах, выступал перед трудовыми коллективами, давал интервью и др.). Также особое значение для настоящей работы имели «Записки командующего фронтом» маршала Советского Союза Ивана Степановича Конева, посвятившего битве за Днепр отдельную главу своей книги, что позволило мне взглянуть на подвиг прадеда в контексте общего хода сражения.

В ходе своего исследования я применял различные методы. Изучал порталы «Память народа», «Подвиг народа», в той части, в которой они касаются моего прадеда. Беседовал со своей бабушкой, Заслуженным работником культуры Российской Федерации Поверенной Ольгой Александровной, дочерью Александра Васильевича, и со своей мамой, Поверенной Ольгой Владимировной, внучкой Александра Васильевича, которая занимается семейным архивом. Обращался к этому архиву, хранящему награды Александра Васильевича, его фотографии, газетные вырезки с заметками о подвиге, поздравления от командования, от руководства, благодарственные письма и т.д. Читал воспоминания Александра Васильевича. Проводил сопоставления с книгой маршала И. С. Конева «Записки командующего фронтом».

Об актуальности моей работы свидетельствует всё возрастающее значение сохранения исторической памяти о событиях и участниках Великой Отечественной войны, о нашей великой Победе; безусловное признание ведущей роли Советского Союза в разгроме нацизма и фашизма в ходе Второй мировой войны, беспрецедентной цене этой победы, которую заплатили советские люди; противодействие фальсификациям истории; укрепление чувства сопричастности современных российских граждан к великим историческим событиям, и, тем самым, обеспечение преемственности поколений россиян, формированию содействие патриотического мировоззрения

гражданственности у подрастающего поколения. В России в 2025 году отмечается 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Согласно Указу Президента Российской Федерации от 16 января 2025 года этот год в нашей стране объявлен Годом защитника Отечества. Президент Российской Федерации В. В. Путин указывал: «Мы гордимся поколением победителей, чтим их подвиг, и наша память не только дань огромного уважения героическому прошлому - она служит нашему будущему, вдохновляет нас, укрепляет наше единство. Мы обязаны защитить правду о Победе» [Указ «О проведении в Российской Федерации Года защитника Отечества»]. В своей статье «75 лет Великой Победы: общая ответственность перед историей и будущим» Президент Российской Федерации В. В. Путин отмечает: «Для меня и моих сверстников важно. чтобы наши дети, внуки, правнуки понимали, через какие испытания и муки прошли их предки. Как, почему смогли выстоять и победить?... Всех объединяла любовь к Родине, к Отечеству... Наша ответственность перед прошлым и будущим - сделать всё, чтобы не допустить повторения страшных трагедий... Значит, обращение к урокам прошлого необходимо и злободневно» [Статья В. Путина «75 лет Великой Победы: общая ответственность перед историей и будущим»].

Президент Российской Федерации В. В. Путин на военном параде в ознаменование 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов сказал: «...Нас объединяют ... преклонение перед поколением, которое сокрушило нацизм, ценой миллионов жизней завоевало свободу и мир для всего человечества... Мы помним уроки Второй мировой войны и никогда не согласимся с искажением её событий, с попытками оправдать палачей и оболгать подлинных победителей. Наш долг – отстаивать честь бойцов и командиров Красной армии, великий подвиг представителей разных национальностей, которые навсегда останутся в мировой истории Русскими солдатами» [Парад в честь 80-летия Великой Победы]. На торжественном приёме в Кремле по случаю празднования 80-летия Победы В. В. Путин вновь подчеркнул важность «принципиального отношения к правде о Великой Отечественной войне и её героям» [Приём от имени Президента России в честь Дня Победы].

Одним из таких героев стал и мой прадед.

Итак, 1943 год. Уже свершился коренной перелом в Великой Отечественной войне – советскими войсками одержаны великие победы в Сталинградской битве и на Курской дуге. Начинается решающая, стратегическая битва за Днепр. Так о значении этой битвы писал Иван Степанович Конев, прославленный полководец, советский военный деятель, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза, в своей книге «Записки командующего фронтом»: «Гитлеровские войска, вынужденные перейти к стратегической обороне на всем советскогерманском фронте, стремились удержать захваченную территорию и армий... наступление остановить советских Особое внимание фашистское командование уделяло организации обороны по Днепру. И это естественно: Днепр - многоводная и широкая река, третья по величине в Европе после Волги и Дуная. Удобство Днепра для обороны заключалось еще и в господстве правого высокого берега над левым, на большом протяжении низким и пологим. К концу сентября враг создал развитую инженерном отношении, насыщенную здесь в противотанковыми и противопехотными средствами оборону основная часть так называемого Восточного вала. В местах, где, по мнению немецкого командования, советские войска могут наметить была подготовлена наиболее прочная многополосная оборона... Удержание Днепра было связано с сохранением богатых районов юга Украины, имеющих огромное экономическое значение для фашистской Германии» [Конев, Электронный ресурс].

Советским войскам необходимо было сорвать планы гитлеровского командования.

В конце августа 1943 года 10-ю Гвардейскую воздушнодесантную дивизию перебрасывают на подкрепление частей, которые уже начинали форсировать Днепр. Александр Васильевич Поверенный, 24-х лет, гвардии сержант, был артиллеристом в составе воздушно-десантного Гвардейского артиллерийского полка 10-й Гвардейской воздушно-десантной дивизии. Он был наводчиком, заместителем командира 76-миллиметровой дивизионной пушки ЗиС-3, легендарного, самого массового советского артиллерийского орудия военного времени. К тому времени Александр Васильевич уже награжден медалью «За боевые заслуги» за кровопролитные бои под Старой Руссой [Приказ 5 гв. вдап 10 гв. вдд Северо-Западного фронта от 27.08.1943 № 019].

Дивизия в тяжелых походных условиях достигает Днепра к 29 сентября 1943 года. Начавшиеся осенние дожди сделали дороги труднопроходимыми для транспорта, артиллеристы подчас тянули свои орудия на себе (масса ЗиС-3 в походном положении свыше 1,8 тонны). Передовые части выходили к Днепру без переправочных средств, базы снабжения (а это и боеприпасы, и провиант для солдат, и горючее) сильно отстали [Выписка из Журнала боевых действий частей 10-й Гвардейской воздушно-десантной дивизии в период с 1.10 по 1.11 1943 Александр Васильевич писал в воспоминаниях: дивизионная разведка установила, что гитлеровская армия, находясь на правом берегу, имела значительное преимущество. Правый берег реки был высокий, обрывистый, с естественной маскировкой, крепким грунтом, где можно было хорошо окопаться. Наш же берег имел песчаную отмель на протяжении около 300 метров от воды, без единой возможности для маскировки, везде был только песок. Ясно, что этот участок очень хорошо простреливался и подойти к воде было почти невозможно. Но был приказ - форсировать реку и продолжать освобождение родной земли» [Воспоминания А. В. Поверенного].

Для выполнения этой операции требовалась серьезная подготовка в самые сжатые сроки. Артиллеристы сами сооружали плоты

для переправы пушек из уцелевших ворот, столбов, пустых бочек. В ночных сумерках, при большом тумане, плоты были на руках, без малейшего шума перенесены и спущены на воду. Таким же образом были перенесены пушки и ящики снарядов. Расчет артиллеристов остался на плоту. Все они привязались веревками к орудийной станине (т.е. к основанию пушки), чтобы раненый во время переправы не утонул, а расчет мог продолжать форсирование реки. Так прошел остаток ночи, на исходе которой они обнаружили, что нижние ящики снарядов находятся в воде. Доставали снаряды с нижних ящиков, стирали с них воду и связывали, кто чем имел, держали на себе [Воспоминания А. В. Поверенного].

Все ждали красной сигнальной ракеты для открытия огня и начала переправы. Наступило 1 октября 1943 года, когда части 10-й Гвардейской дивизии, в составе которой действовал Александр Васильевич, приступили к форсированию Днепра [Краткая история 10-й Гвардейской воздушно-десантной Криворожской краснознаменной Ордена Суворова дивизии].

А на той стороне ни на минуту не умолкали минометы и пулеметы немцев: мины разрывались в реке, поднимая фонтаны воды, свистели пули. На ходу приходилось заряжать пушку и давать выстрелы по огневым точкам немцев. При выстрелах плот гвардейцев то погружался в воду, то снова всплывал. Это была тяжкая переправа. Но все-таки артиллерийский расчет Александра Васильевича был среди первых, осуществивших форсирование. «Причалив, мгновенно сняли крепление пушки, скатили ее на твердую землю. Рядом, прыгая в ледяную воду, с поднятым над головой оружием бойцы пехоты стремительно бросались к берегу и с громовым "ура" начинали атаку. Часть бойцов помогла втащить пушку артиллеристов на высокий берег и, быстро укрепив ее, расчет открыл огонь по противнику, поддерживая свою пехоту» [Воспоминания А. В. Поверенного]. Не выдержав натиска наших сил, фашисты отходили с этого участка (в районе с. Переволочная, Мишурин Рог Днепропетровской области). Советские войска закреплялись на плацдарме. Это отвечало задачам, поставленным командованием.

Однако немцы, считавшие созданный ими рубеж неприступным и отступившие примерно на шесть километров, предпринимали непрерывные сильные контратаки с целью отбросить наши войска за реку, направляя авиацию, танки. Почти ежедневно немцы совершали по 60-150 самолетовылетов в день и бомбили боевые порядки полков дивизии. Две недели, не прекращаясь ни днем, ни ночью, продолжались удержание расширение завоеванного ожесточенные бои за И плацдарма. В "Выписке из Журнала боевых действий частей 10-й Гвардейской воздушно-десантной дивизии в период с 1.10 по 1.11 1943 года" изо дня в день появляются такие записи: «Противник огнем артиллерии и минометов, налетами бомбардировочной авиации и контратаками пехоты с танками оказывает упорное сопротивление и стремится задержать наши наступающие части... Части ведут исключительно тяжелые бои, отбивая танковые атаки врага и удерживая ранее занятый рубеж... Противник, стараясь отбросить наши части к р. Днепр, с каждым днем усиленнее обстреливает и контратакует с авиацией и танками наши части, расширяющие днепровский плацдарм... Дивизия ведет исключительно тяжелые бои, отбивая танковые контратаки противника» [Выписка из Журнала боевых действий частей 10-й Гвардейской воздушно-десантной дивизии в период с 1.10 по 1.11 1943 года].

Как писал маршал И. С. Конев в своей книге «Записки командующего фронтом»: «С 29 сентября по 10 октября на плацдармах 37-й и 7-й гвардейской армий разгорелись жаркие бои. Немцы сосредоточили против этих армий группировку в составе четырех танковых дивизий (6-й, 9-й, 23-й и СС «Мертвая голова») и моторизованной дивизии «Великая Германия». Противник непрерывно переходил в контратаки танками, пытаясь сбросить наши войска в Днепр» [Конев, Электронный ресурс].

В эти страшные дни с 1 по 14 октября 1943 года Александр Васильевич Поверенный отразил шесть танковых контратак противника, подбил четыре тяжелых танка противника [Наградной лист А.В. Поверенного от 18.10.1943 г.]. В боях с 3 по 9 октября он своим орудием уничтожил четыре огневые (пулеметные) точки, поджег автомашину, подавил огонь вражеского орудия (минометной батареи), уничтожил 50 немцев, за что награжден медалью «За отвату» [Приказ 5 гв. вдап 10 гв. вдд Степного фронта от 10.10.1943 г. № 20].

Но наиболее тяжелым днем боевого пути Александра Васильевича Поверенного, потребовавшим от него беспримерного мужества, стойкости и героизма, стало 14 октября 1943 года. К этому дню войска стянули резервы немецкие свои И предприняли контрнаступление пехоты, поддержанное 120 танками, а также бронетранспортерами, самоходными Части машинами. гвардейского артполка, в составе которого действовал Александр Васильевич Поверенный, находились в сближенных дистанциях с танками врага и вели бой с силами противника, во много раз их превосходившими. Танковая контратака противника длилась целый день, возобновляясь в три волны. В ходе этого боя решалась судьба завоеванного плацдарма, рубеж нужно было удержать любой ценой Выписка из Журнала боевых действий частей 10-й Гвардейской воздушно-десантной дивизии в период с 1.10 по 1.11 1943 года].

В воспоминаниях Александр Васильевич читаем: «На рассвете 14 октября сильный шум моторов приковал наше внимание. При восходе солнца мы увидели с левого фланга около 30 танков. Танки открыли орудийный и пулеметный огонь по нашим позициям» [Воспоминания А. В. Поверенного]. Учитывая острый недостаток боеприпасов, Александр Васильевич принял хладнокровное решение выжидать приближения танков на прямой выстрел. Он писал: «Наилучшее расстояние для

прицела и гарантии поражения является 400-300 метров – мы допустили танки противника на это расстояние и открыли огонь.

С небольшим количеством бронебойных снарядов тяжело было вести бой с танками. С целью экономии бронебойных решил пустить в ход фугасные снаряды, которыми в первую очередь останавливали танк, разбивали гусеницу, а затем заклинивали башню и беглым огнем расстреливали его до загорания. Таким способом наш расчет подбил три танка противника, другие расчеты тоже били. Немцы повернули обратно, оставив на поле боя десяток танков. Наступила короткая передышка. Надо было очищать снарядные гильзы с позиции; хотелось пить, но воды не было, кругом была степь, дым и пыль сражения».

«Немец не заставил нас долго ждать. Через 3 часа мы снова увидели большую группу танков, двигавшихся на наши позиции. Нас начала расстреливать немецкая артиллерия и шедшие с танками бронетранспортеры. Разрывы снарядов смешались со свистом пуль и осколков, дымом заволокло все вокруг, взрываемая снарядами земля засыпала нас и позицию, а танки все приближались».

Снова был тяжелый бой, это была вторая волна контратаки. Отстреливались от вражеских десантников, заходивших со спины наших гвардейцев. Александр Васильевич получил сильную контузию. Но ценой невероятных усилий и стойкости духа наши уцелевшие бойцы отразили и эту контратаку и подбили еще 3 немецких танка, а также бронетранспортеры. Всего на рубеже атаки, где стояла 10-я Гвардейская дивизия, горело уже около 20 танков противника. Немцы вновь отошли.

Жестоко мучила жажда, сильная усталость. Расчет лишился полевой связи, а это значит, что они не могли подать о себе сведений на командный пункт, и у них не было никаких данных об обстановке сражения. Требовалось все человеческое мужество, чтобы продолжать удерживать рубежи, оставаясь в полной неизвестности, подойдет ли подкрепление и к чему снова готовится враг. Плохо было и то, что боеприпасы оказались на исходе. Многие расчеты рядом уже бездействовали, потому что их бойцы пали смертью храбрых.

Солнце уже шло на закат. И вот вдали – столб пыли. Это снова появились танки противника. Начиналась третья волна контратаки немцев. «Танки двигались теперь в две линии. В этой атаке враг избрал другой маневр: часть танков шла в обход наших позиций и часть нам в лоб. Артиллерия поддерживала их. Было видно, что немец точно уже знал расположение наших орудий, потому что, разбившись по три танка, они прямо шли по направлению наших уцелевших огневых точек. Снова подпустив противника на близкое расстояние, открыл огонь по танкам. Два танка остановились, потом загорелись. Но в это время позади послышался шум мотора. Один из танков зашел со спины и быстрым темпом двигался на нашу пушку. Уже было поздно ее разворачивать!» [Воспоминания А. В. Поверенного].

Последним движением Александр Васильевич выхватил с орудия оптический прицел (ценнейший, технически сложный прибор) и упал в окоп...

В Наградном листе Александра Васильевича на представление к званию Героя Советского Союза так сказано об этом моменте: «Танки противника раздавили орудие и уничтожили расчет, тогда тов. Поверенный стал вести бой гранатой и подбил один средний танк противника. Сам с боями вышел из окружения» [Наградной лист А.В. Поверенного от 18.10.1943 г.].

В тот страшный день контрнаступление противника захлебнулось. Наши войска удержали плацдарм и развили наступление.

Подытоживая значение для хода Великой Отечественной войны битвы за Днепр, частью которой стал подвиг моего прадеда Александра обращусь Поверенного. Васильевича вновь K труду И. С. Конева "Записки командующего фронтом": «В итоге нашего наступления были достигнуты крупные победы. Советские войска освободили немецко-фашистских захватчиков богатые ОТ сельскохозяйственные районы Левобережной Украины и Донбасса. Освобождение большой территории Украинской Советской Социалистической Республики имело огромное дальнейшего укрепления экономики и усиления военной мощи нашей страны... Упорство, смелость и героизм советских войск, высокое оперативное искусство командиров и начальников всех степеней обеспечили блестящий успех переправы и захват плацдармов на правом берегу реки. Войска фронта в жестоких боях не только удерживали, но и успешно расширяли все захваченные плацдармы, превратив их в стратегические» [Конев, Электронный ресурс].

Освобождение нашей Родины от захватчиков продолжалось.

На берегах Днепра бессмертные подвиги совершили солдаты и матросы, сержанты и старшины, офицеры и генералы. За эту битву удостоены высокого звания Героя Советского Союза 2569 человек. Одним из них стал мой прадед, Поверенный Александр Васильевич. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1943 года гвардии сержанту Поверенному Александру Васильевичу за успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление и расширение плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвату и геройство присвоено звание Героя Советского Союза [Указ Президиума Верховного Совета СССР от 20.12.1943 г.].

Золотая Звезда Героя, орден Ленина, а также особая государственная грамота о присвоении звания Героя Советского Союза были вручены Александру Васильевичу в мае 1944 года в Москве, на торжественном приеме в Кремле. Не менее памятной для Александра Васильевича стала и его фотография, сделанная тогда же известным фотохудожником Григорием Вайлем.



Герой Советского Союза Поверенный Александр Васильевич. Москва, май 1944 года. Фотограф Григорий Вайль. Из семейного архива.

После войны прадед жил и работал в Оренбурге, ведя, как уже указывалось ранее, очень насыщенную общественную работу патриотического воспитания. Он рассказывал людям правду о войне, чтобы никто и никогда не забыл подвиг советского солдата и не посмел переписать героическую историю нашей Родины. И через 10, 20, 30 лет после окончания Великой Отечественной войны, возвращаясь в памяти к тем испытаниям, которые выпали на его долю, Александр Васильевич писал: «Откровенно говоря, трудно без волнения и сейчас вспоминать события тех лет... Таких задач не имела в истории ни одна армия мира. И ясно, насколько был опасен этот противник, и сколько труда, крови, жизней пришлось вложить в победу над ним нашим людям как на фронте, так и в тылу... Сейчас это уже воспоминания, годы войны позади, но о них забывать нельзя. Они служат нам предупреждением беречь мир, трудиться для мира» [Воспоминания А. В. Поверенного].

Александр Васильевич скончался на 62-м году жизни, 14 октября, в дату совершения своего воинского подвига. В наши дни имя Александра Васильевича Поверенного увековечено в Зале Славы Музея Победы на Поклонной горе в г. Москве. Его имя высечено на гранитных плитах Аллеи Героев в г. Оренбурге. Он – в наших сердцах и памяти.

Меня глубоко трогает тот подвиг, который совершил мой прадед. Внушают безмерное уважение сила духа и мужество, проявленные им, совсем еще молодым человеком, его самоотверженность, решимость стоять насмерть, защищая свою Родину. С благодарностью осознаю, что героизм Александра Васильевича Поверенного стал частицей того массового героизма, который проявил советский народ в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Так наши героические предки ковали Победу.

И сегодня в наших руках – защитить историческую память о нашей Победе. Как сказал Президент Российской Федерации В. В. Путин: «...Мы должны сделать всё, чтобы сегодняшние дети, подростки, молодые люди – вообще все наши граждане гордились тем, что они наследники, внуки, правнуки победителей, знали героев своей страны и, что чрезвычайно важно, своей семьи, чтобы все понимали, что это часть нашей собственной жизни» [Открытие всероссийской акции «Вахта памяти»].

Библиография

- Указ Президента Российской Федерации «О проведении в Российской Федерации Года защитника Отечества» [Электронный ресурс] // Сайт Президента России: [Офиц.сайт]. URL: http://www.kremlin.ru/acts/bank/51589 (дата обращения: 25.08.2025).
- Статья Владимира Путина «75 лет Великой Победы: общая ответственность перед историей и будущим». [Электронный ресурс] // Сайт Президента России: [Офиц.сайт]. URL: http://kremlin.ru/events/president/news/63527 (дата обращения: 25.08.2025).
- Послание Президента России В. В. Путина Федеральному Собранию. [Электронный ресурс] // Сайт Президента России: [Офиц.сайт]. URL: http://kremlin.ru/events/president/news/62582 (дата обращения: 25.08.2025).
- Открытие всероссийской акции «Вахта памяти 2019». [Электронный ресурс] // Сайт Президента России: [Офиц.сайт]. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/60222 (дата обращения: 25.08.2025).
- Парад в честь 80-летия Великой Победы. [Электронный ресурс] // Сайт Президента России: [Офиц.сайт]. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/76879 (дата обращения: 25.08.2025).

- Приём от имени Президента России в честь Дня Победы [Электронный ресурс] // Сайт Президента России: [Офиц.сайт]. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/76881 (дата обращения: 25.08.2025).
- Конев, И.С. Записки командующего фронтом [Электронный ресурс] // Сайт БУК ВО «Областная универсальная научная библиотека»: URL: https://www.booksite.ru/konev/03.html#1 (дата обращения: 25.08.2025).
- Краткая история 10-й Гвардейской воздушно-десантной Криворожской краснознаменной Ордена Суворова дивизии. [Электронный ресурс] // Портал «Память народа» Министерства обороны Российской Федерации: [Офиц.сайт]. URL: https://pamyatnaroda.ru/documents/view/?id=454473784 (дата обращения: 25.08.2025).
- Выписка из Журнала боевых действий частей 10-й Гвардейской воздушнодесантной дивизии в период с 1.10 по 1.11 1943 года. [Электронный ресурс] // Портал «Память народа» Министерства обороны Российской Федерации: [Офиц.сайт]. URL: https://pamyatnaroda.ru/documents/view/?id=131987301 (дата обращения: 25.08.2025).
- Воспоминания, тексты докладов А. В. Поверенного. Семейный архив.
- Приказ 5 гв. вдап 10 гв. вдд Северо-Западного фронта от 27.08.1943 № 019. [Электронный ресурс] // Портал «Память народа» Министерства обороны Российской Федерации: [Офиц.сайт]. URL: https://pamyatnaroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie150605105/ (дата обращения: 25.08.2025).
- Приказ 5 гв. вдап 10 гв. вдд Степного фронта от 10.10.1943 г. № 20. [Электронный ресурс] // Портал «Память народа» Министерства обороны Российской Федерации: [Офиц.сайт]. URL: https://pamyatnaroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie150605407/ (дата обращения: 25.08.2025).
- Наградной лист А. В. Поверенного от 18.10.1943 г. [Электронный ресурс] // Портал «Память народа» Министерства обороны Российской Федерации: [Офиц.сайт]. URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie12109481/ (дата обращения: 25.08.2025).
- Указ Президиума Верховного Совета СССР от 20.12.1943 г. [Электронный ресурс] // Портал «Память народа» Министерства обороны Российской Федерации: [Офиц.сайт]. URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie12109481/ (дата обращения: 25.08.2025).

Об авторе

Поступила в редакцию: 10.09.2025 Принята к публикации: 19.09.2025